Урок русского языка 4 класс (1-4)

УМК «Гармония»

Тема: Однородные члены предложения. Закрепление.

Цели: Повторить грамматические признаки однородных членов и их роль в речи, умение работать в коллективе.

Оборудование: доска, карточки индивидуальной работы, схемы, карточки- задания разных уровней, магниты.

Литература: Учебно- методический комплект для четырёхлетней начальной школы по программе «Гармония». 

Ход урока.

1.Организационный момент.

2.Минутка красивого письма. Словарная работа.

-Берегите учебник! Он ваш друг и помощник в учебе.

Учитель: Откройте тетради и пропишите первую строчку минутки красивого письма. Прописывайте четыре элемента без отрыва, затем делаете отрыв и опять прописываете четыре элемента, и так до конца строчки.

(У доски работают по очереди трое учащихся. Дети оценивают работу одноклассников).

Учитель: На следующей строке записаны предложения. Прочитайте! 

Дети: Читают.

Учитель: Зачем нужно беречь учебник? Почему он ваш друг и помощник в учёбе?

Дети: высказывают свои мнения.

Учитель: В предложениях поставьте знак ударения, найдите и отметьте знакомые орфограммы.

Дети: Выполняют работу.

Учитель: Можно ли сказать, что эти предложения связаны между собой по смыслу? Докажите.

Дети: Высказывают свои мысли.

Учитель: Прочитайте предложения с однородными членами.

Дети: Читают.

Учитель: Назовите однородные члены предложения. Докажите.

Дети: Читают Друг и помощник. Эти слова отвечают на один и тот же вопрос кто? И относятся к одному и тому же слову: ваш.

Учитель: пропишите эти предложения с красной строки красиво и аккуратно.

Дети: Прописывают.

Учитель: Запишите сегодняшнее число и слова классная работа, самостоятельно закрыв «окошки».

3.Сообщение темы и цели урока.

Учитель: Ребята, кто догадался, над какой темой мы сегодня будем работать?

Дети: Высказывают свои мысли.

Учитель: Сегодня на уроке мы повторим все грамматические признаки однородных членов предложения и их роль в речи.

4.Работа над пройденным материалом.

А) Составление предложений с однородными членами (работа по рядам).

Учитель: Перед вами карточки, на которых записаны предложения. Составьте из этих предложений одно так, чтобы слова не повторялись. Запишите получившиеся предложения.

Дети: Составляют и записывают предложения.

1 ряд.

Стайка птиц помчалась за леса.               Стайка птиц помчалась за леса, 

Стайка птиц помчалась за горы.              за горы, за край земли.

Стайка помчалась за край земли.

2 ряд.

В роще птицы свистят.                     В роще птицы свистят, поют, щебечут.

В роще птицы поют.

В роще птицы щебечут.

3 ряд.

В саду растут сливы.                        В саду растут сливы, вишни, яблони.

В саду растут вишни.

В саду растут яблони.

Учитель: Какие знаки препинания вы поставили в предложениях? Почему?

Дети: Отвечают.

Учитель: каким членом предложения являются однородные члены? Докажите. Отметьте в тетрадях.

Б) Знаки препинания перед союзами а, и, но, да ( коллективная работа ).

На доске: Ветер по морю гуляет…кораблик подгоняет. Любит кошка рыбку,…в воду лезть не хочет. Мы хотели пойти на речку,…раздумали. Ночью ветер злится… стучит в окно.

Учитель: На доске записаны предложения. Надо встретить пропущенные союзы и составить схему к каждому предложению. В тетрадях записываете только схемы. Для удобства однородные члены будем обозначать О.

Запись в тетрадях:

1.О да О                                 3. О, но О

2.О, а О                                  4. О и О 

В)Работа со сложными предложениями (упр 500 стр.60).

Учитель: С какими предложениями мы работали :сложными или простыми?

Докажите.

Дети: Ответы детей

Учитель: Какие предложения называются сложными?

Дети: предложения, в которых несколько основ со своими главными членами (несколько частей),называются сложными.

Учитель: прочитайте напоминания и письменно ответьте на вопрос о гадюках одним предложением. Используйте «мостик» потому что. Прочитайте памятку на стр. 124 учебника .

Почему гадюк не надо полностью уничтожать?

Запись: Гадюк не надо полностью уничтожать, потому что они поедают вредных грызунов.

Учитель: Когда еще в сложных предложениях ставится запятая ?

Дети: Предложения, в которые входят слова что, чтобы, потому, потому что, - чаще всего сложные. С этих слов обычно начинается новая часть сложного предложения .В таких случаях перед ними всегда ставится запятая .

Г) Самостоятельная работа (разноуровневая).

1 уровень.

На доске: Волчишка вылез, осмотрелся, походил , сел.

Учитель: Спешите предложение. Разберите его по членам предложения и по частям речи.

2 уровень.

На доске: В лесу школьники собирали ЯГОДЫ.

Учитель: Спешите предложение, дополнив его однородными членами, заменив выделенное слово. Разберите предложение по членам предложения и по частям речи.

3 уровень.

Учитель: Составьте предложения по схеме. Разберите его по членам предложения и по частям речи.

5.Итог.

Учитель: Какие слова называются однородными?

Дети: Слова, которые отвечают на один и тот же вопрос и относятся к одному и тому же слову , называются однородными.

Учитель: Какими членами предложения могут быть однородные члены?

Дети: однородные члены могут быть главными и второстепенными.

Учитель: Как могут соединяться между собой однородные члены? 

Дети: Однородные члены могут соединяться между собой перечисленной интонацией , а могут – союзами и, а, но.

Учитель: Какие предложения с однородными членами называются сложными, а какие простыми?

Дети: Предложения, в которых несколько основ со своими главными членами (несколько частей),называются сложными . Предложения, в которых одна основа ,называются простыми.

6.Домашнее задание.

А) стр.61 упр.504(задание объясняется учителем).

Б) Словарная работа №7.

